

*На этой неделе в Барнауле был вынесен приговор группе из трех человек, которая пыталась обманным путем получить страховую выплату по ОСАГО от «Ингосстраха». Страховщики признают, что обязательное автострахование по-прежнему является самым популярным у мошенников инструментом для личного обогащения. В то же время даже обновление законодательства по «автогражданке» порой способствует появлению новых способов мошенничества.*

Как следует из материалов уголовного дела, трое жителей Алтайского края – Маскальцов, Кузнецов и Зыбарев – вступили в преступный сговор, решив получить страховую выплату по ОСАГО путем обмана. Для этого они инсценировали ДТП с участием автомобиля Toyota Sprinter Carib, застрахованного по ОСАГО в компании «Ингосстрах», и автомобиля Toyota Ipsum. Водители совершили преднамеренное столкновение, затем автомобиль Toyota Sprinter Carib на скорости пустили в кювет, создав видимость опрокидывания. Оформив ДТП, мошенники обратились в экспертную организацию для оценки стоимости восстановительного ремонта Toyota Sprinter Carib. С учетом всех повреждений стоимость ремонта составила 105 тысяч рублей.

Однако в ходе проверки заявленного убытка сотрудники департамента анализа и защиты информации ОСАО «Ингосстрах» установили, что менее чем за месяц до описанной аварии автомобиль Toyota Sprinter Carib был выставлен на продажу на одном из сайтов в г. Белово Кемеровской области по цене 50 тысяч рублей с комментарием «перевертыш». Сравнив фото на сайте и предоставленный мошенниками автомобиль Toyota Sprinter Carib, специалисты пришли к выводу, что это одна и та же машина. В итоге специалисты компании подали заявление в полицию. В результате проведенных оперативных действий мошенники были задержаны сотрудниками полиции сразу после получения страховой выплаты в размере 105 тысяч рублей в кассе филиала страховой компании. По факту мошеннических действий возбуждено уголовное дело, по окончании расследования которого состоялся суд. Все трое участников преступной группы признаны судом виновными и получили наказание в виде лишения свободы сроком на 1 год условно. Кроме того, в ходе следствия установлено, что в фальсификации ДТП приняли участие сотрудники ГИБДД, которые также способствовали постановке на учет аварийного автомобиля мошенников. После установления данных фактов эти лица уволены из ГИБДД.

«Автострахование, как наиболее массовый вид страхования, наиболее подвержено криминальным посягательствам. Причин тому масса – это и не сравнимое ни с каким другим видом страхования количество вовлеченных в него слоев населения, и сравнительная несложность создания условий для имитации страхового случая», – комментирует ситуацию для «КС» директор департамента анализа и защиты информации ОСАО «Ингосстрах» Александр Гуляев.

Официальную статистику по мошенничествам в «Ингосстрахе» не ведут. Однако называют среднюю цифру – 1000 установленных страховых мошенничеств в год в целом по компании. Кроме того, страховщики с каждым годом констатируют рост уровня мошеннических действий. «Особенно ярко эта тенденция прослеживается в автостраховании, где волна мошенничеств стала активно нарастать с приходом кризиса и в посткризисные годы, к сожалению, не сбавила темпов. Причем попытки обмануть страховщиков совершают не только профессиональные преступники, но также и добропорядочные граждане, которые идут на обман страховщика с целью завысить размер ущерба, получить компенсацию за несуществующие повреждения и т.д. К сожалению, многие страхователи не отдают себе отчет в том, что, поступая таким образом, они совершают преступление, подпадающее под действие Уголовного кодекса. Более того, в страховых компаниях выявлением случаев мошенничества занимаются специальные подразделения и на практике обман, особенно если мы говорим о мошенниках-непрофессионалах, раскрывается довольно быстро и просто», – рассказывает Гуляев.

По оценке другого участника рынка – «Росгосстраха», мошенничество в автостраховании достигает 15–20% от общего числа заявленных убытков. «Учитывая, что в других видах страхования процент мошенничества значительно ниже, в среднем по рынку выплаты, полученные мошенническим путем, составляют порядка 10% от общего числа заявленных убытков. За 2011 год выплаты по страховому рынку в целом составили порядка 303,8 млрд рублей, соответственно, мошенники заявили выплаты приблизительно на 30 млрд рублей», – подсчитал заместитель директора по розничному страхованию филиала компании «Росгосстрах» в Новосибирской области Павел Баранов. В РГС за выявлением таких случаев тоже пристально следят, так, в 2011 году компанией было обнаружено 809 случаев страхового мошенничества на сумму свыше 560 млн руб., по которым мошенники добровольно или в рамках уголовных дел отказались от выплат страховых возмещений. По материалам службы безопасности компании в прошлом году возбуждено 124 уголовных дела по страховому мошенничеству.

Управляющий директор Дивизиона «Сибирь» «Группы Ренессанс страхование» Евгений И также признает, что попытки мошенничества со стороны автовладельцев – довольно распространенное явление. «Однако можно отметить, что поток «профессиональных

мошенников» перемещается в те страховые компании, где более слабый контроль на уровне приема документов по урегулированию убытков и где возможно по «подставным» случаям получить выплату», – рассказывает Евгений И.

Участники рынка также констатируют, что обновление законодательства по ОСАГО порой способствует появлению новых способов мошенничества и обогащения за чужой счет. Впрочем, сами страховщики могли бы повлиять на количество попыток их «провести». Так, по словам Евгения И, ситуация могла бы поменяться кардинально при наличии единой базы страховых случаев у компаний.□

**Источник:** [Континент Сибирь](#), 17.08.12

**Автор:** Антонова В.